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En funktion £ af to variable er givet ved
SE=(x=1]+(-27 +4.
a) Tegn grafen for /i grafvinduet [0,2]x[0,4]x[0.10].
Det oplyses, at grafen for f har et stationaert punkt i P(x,, ., /' (x,, ¥,))-

b) Bestem x, og y,.
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En hestefold skal anleegges i forbindelse med en stald og indhegnes med hegn. I hjernet op
mod stalden skal der ikke opsattes hegn. Hestefolden har saledes fire sider, hvor der skal
opsettes hegn. Pa figuren ovenfor ses hestefoldens form samt betegnelser pa hestefoldens
dimensioner.

Det oplyses, at den samlede leengde af hegnet er 360 m.

a) Gor rede for, at arealet 4 af hestefolden udtrykt som funktion af x og y er givet ved
A(x,y) = —x* — y* —x- y+360x -+ 360y — 32400,

hvor A(x,y) betegner arealet af hestefolden (malt i m*) med bredde x (malt i m) og
lengde y (malt i m).

b) Bestem de veardier for x og y. hvor arealet af hestefolden er storst.
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I en model for overskuddet fra produktionen af et bestemt produkt i en virksomhed er
overskuddet som funktion af antal arbejdstimer og investering i maskiner bestemt ved

f(x,y)=100-x"¢- y** —250-x—0,1-y,

hvor f(x,y) betegner overskuddet (malt i kr.), x betegner antallet af arbejdstimer (malt i
timer), og y betegner investeringen i maskiner (malt i kr.).

a) Bestem overskuddet fra produktionen, nar der bruges 2000 arbejdstimer, og der
investeres 100000 kr. i maskiner.

b) Bestem gradienten for £, nar x =2000 og y =100000, og giv en fortolkning af denne.
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En funktion f af to variable er bestemt ved
f(x,»)=0,1-x*-0,8 x+0,1- y°.

a) Tegn grafen for f.

> =

I en model har lampeskeermen til en bestemt standerlampe form ™\
som en del af grafen for /. I modellen er lampen monteret pa en i
stang i punktet P(0,0,0). Stangens endeflade i monterings-

punktet P er en del af tangentplanen « til grafen for f'1 P.

b) Bestem en ligning for .

Den cirkulere ydre kant af lampen kan i modellen beskrives
som niveaukurven, der er givet ved f(x,»)=0,9.

¢) Bestem radius i denne cirkel.
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Pa billedet til venstre ses en bestemt type chips. Pa figuren til hojre er én af disse chips
indlagt i et koordinatsystem med enheden cm pa alle akser.

I en model kan chipsens form beskrives som en del af grafen for en funktion f givet ved

xZ yZ
) =1-
S(x,p) PR

hvor f(x,y) angiver chipsens hojde over bordet.
a) Tegn grafen for /1 omradet —3<x<3 og —2<y<2.
Det oplyses, at chipsens form 1 modellen har et saddelpunkt P.

b) Bestem koordinatsaettet til punktet P.
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En funktion £ af to variable er bestemt ved
/'(x y) — ex774x+y7+6y .
a) Bestem gradienten for £, nar x=1 og y =0.

Det oplyses, at fhar netop et stationart punkt P.

b) Bestem koordinatszttet til P.
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P4 billedet ses en bygning, som star pa en bro. I en model kan bygningens tag beskrives
ved grafen for funktionen

f(x,)=0,88-y-sin(0,63x)+2,2, —7,5<x<7,50g —2,55y<2,5,
hvor f(x,y) beskriver tagets hojde over broen (malt i meter).
I modellen er broen placeret i xy-planen.
a) Bestem tagets hojde over broen, ndr x=0 og y=0.
b) Tegn grafen for 1.

Mod syd kan afgreensningen af taget beskrives ved snitkurven givet ved g(x)= f(x.2.5).

¢) Benyt snitkurven til at bestemme tagets maksimale hojde over broen mod syd.
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Figuren viser en model af en stor lampeskaerm i et tredimensionalt koordinatsystem med
enheden meter. I modellen kan lampeskarmen beskrives som grafen for funktionen

f(x,y):e”l’yz . hvor -1<x<1 og —1<y<1.
Punktemne A(1,-1,£(1, 71)) og B(l, 1/, 1)) ligger pa en af lampeskermens kanter.

a) Bestem koordinatszttet til hvert af punkterne 4 og B.

Den ene af lampeskearmens kanter svarer til den del af snitkurven, der gar fra
punktet 4 til punktet B.

b) Bestem leengden af lampeskeermens kant fra punktet 4 til punktet B.
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En kasseformet honsegard skal indhegnes med tradnet. Honsegarden er placeret langs en
mur, sa en del af muren udger hensegardens ene side. Den del af honsegéarden, der skal
indhegnes med tradnet, bestér saledes af bunden, toppen og tre sider.

Bredden af hensegarden betegnes med x, leengden betegnes med y, og hojden betegnes
med . Det oplyses, at det samlede areal af tradnettet er 48 m”.

a) Gor rede for, at voluminet 7 af hensegérden som funktion af x og y er bestemt ved

48— 2xy

V(x,y)=xy- iy

hvor ¥ (x,y) betegner voluminet af honsegérden (malt i m*) med bredde x (malt i m)
og lengde y (malt i m).

b) Tegn grafen for Vi grafvinduet [0; 20] X [0; 20] X [0;35].

Det oplyses. at P(2,4,32) er et stationert punkt for V.

¢) Bestem arten af P, og forklar, hvad P og arten af P forteller om hensegarden.
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I en model kan toppen af et bjerg beskrives som
grafen for en funktion fgivet ved forskriften

Sy ==0,1-x*=0,1-y* +5,
hvor f(x,y)>0, oghvor alle mal er i km.
a) Bestem f(3,4).
b) Bestem gradienten nar x = 3 og y =4, og giv en fortolkning af resultatet.

Figuren viser modellen af bjerget med niveaukurven f(x,y)=2,5 indtegnet i xy-planen.
En gruppe vandrere gar én gang rundt om bjerget i 2,5 kilometers hojde.

c) Argumentér for, at niveaukurven f(x,y)=2,5 er en cirkel med radius 5 og bestem,
hvor langt vandrerne gar.




